

СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Уважаемые читатели!

Уходящий 2025 год ознаменовался важным событием: на базе Государственного университета просвещения 20–21 октября 2025 года проводилась 1-я Международная научно-практическая конференция «Образование, ценности, социализация: традиции и современность», посвящённая памяти академика Николая Дмитриевича Никандрова (20.10.1936 – 11.10.2024), Президента Российской академии образования, доктора педагогических наук, который с 1996 по 2001 год возглавлял общеуниверситетскую кафедру педагогики МОПИ им. Н. К. Крупской, МПУ, ныне ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения».

Педагогические идеи и авторская позиция Николая Дмитриевича внесли неоценимый вклад в формирование современной системы российского образования, гражданского и патриотического воспитания детей и молодёжи. Проблема воспитания подрастающего поколения в современном многополярном мире приобрела новый вектор развития, поэтому научное наследие академика Николая Дмитриевича и сегодня сохраняет свою актуальность и значимость.

В Государственном университете просвещения открыта именная аудитория академика Н. Д. Никандрова, в которой собраны архивные документы и научные труды выдающегося учёного-педагога; прошла презентация сборника научных статей Николая Дмитриевича «Образование, ценности, социализация: традиции и современность», подготовленного и изданного в Государственном университете просвещения. В данном сборнике раскрывается широкий спектр вопросов: это философия и методология педагогики, история педагогики, дидактические основы общего образования и высшей школы, педагогическое творчество, условия воспи-

тания духовно-нравственных ценностей и социализации подрастающего поколения.

Эти и многие другие проблемы обсуждались на секциях и дискуссионных площадках 1-й Международной научно-практической конференции, посвящённой памяти академика Н. Д. Никандрова.

Торжественная церемония открытия научно-практической конференции началась с гимна России и обращения Сергея Сергеевича Кравцова – Министра просвещения Российской Федерации к участникам конференции, который отметил важность данного события и пожелал участникам конференции плодотворной работы.

На торжественном открытии научно-практической конференции, которое проходило в знаменитом Демидовском зале, выступили выдающиеся учёные, академики, коллеги и друзья Николая Дмитриевича: Ольга Юрьевна Васильева – Президент Российской академии образования; Владимир Борисович Желонкин – заместитель Министра просвещения; Сергей Михайлович Алдошин – вице-президент Российской академии наук; Михаил Николаевич Берулава – первый заместитель председателя комитета Государственной Думы по просвещению; Юрий Петрович Зинченко – академик Российской академии образования; Борис Пастерович Мартиросян – Президент Государственного университета просвещения.

Почётные гости, соратники и друзья Николая Дмитриевича отметили, что, благодаря трудам великого учёного российская система образования не только сохранила многовековые традиции, но и стала фундаментом для становления и развития суворенной системы образования¹.

¹ [Записи выступлений можно посмотреть на сайте Государственного университета просвещения в разделе «Наука – конференция»].

С приветственным словом к почётным гостям и участникам конференции обратилась Наталья Александровна Наумова – ректор Государственного университета просвещения, и сообщила, что по инициативе Министра просвещения Сергея Сергеевича Кравцова при поддержке семьи и супруги Н. Д. Никандрова – Надежды Александровны Ситниковой, с помощью телевизионной компании «Россия 1» подготовлен фильм о жизни и научно-педагогической деятельности Николая Дмитриевича. В фильме представлена часть мнений, высказываний, впечатлений, воспоминаний соратников и друзей Николая Дмитриевича. Фильм задуман как открытая книга с возможностью добавлять тёплые слова и воспоминания о выдающемся учёном.

Ещё одним знаменательным событием 1-й Международной научно-практической конференции стала открытая лекция Ольги Юрьевны Васильевой – Президента Российской академии образования Российской Федерации на тему «Навеки двадцатилетние» о советских десятиклассниках, окончивших школу в 1937–1941 годах, которые защищали Родину от фашистов. Лекция Ольги Васильевны, построенная на архивных документах, письмах молодых солдат с фронта, произвела сильное впечатление на студентов, имела мощный эффект патриотического воспитания и стала наглядным примером ораторского искусства для будущих педагогов.

О значимости и актуальности темы, заявленной на конференции, свидетельствует география и количество участников: 612 человек; 135 организаций разного типа, из которых 57 образовательных организаций высшего образования, включающих 23 педагогических вуза; 39 образовательных организаций общего образования; 15 организаций дополнительного образования. Проблемы, заявленные на конференции, обсуждались на восьми секциях, где представлено 256 докладов. Особое внимание на конференции было уделено конкурсу молодых учёных, которые успешно защи-

тили 53 научных проекта. По результатам научно-практической конференции подготовлен сборник научных статей, включающий 2 части, объёмом 945 страниц.

Участники 1-й Международной научно-практической конференции, обсудив актуальные вопросы, отметили важность сохранения памяти и популяризации научного наследия академика Н. Д. Никандрова; поддержали идею более тесного взаимодействия педагогических вузов и классических университетов для обмена опытом, распространения передовых педагогических практик; укрепления и дальнейшего развития научных традиций, интеграции инновационных идей и образовательных технологий.

В ходе обсуждения проблем, связанных с развитием идей академика Н. Д. Никандрова, участники научно-практической конференции предложили уделять особое внимание изучению вопросов формирования патриотизма и духовно-нравственных ценностей российского общества в условиях идеологического многообразия; с поиском современных форм и механизмов социализации детей и молодёжи в условиях многополярного мира, опираясь на методологию социализации и воспитания, разработанную академиком Н. Д. Никандровым; ввести в блоки дисциплин, связанных с рассмотрением исторического подхода в педагогической науке, специальные задания для студентов (магистров, аспирантов), направленные на изучение влияния многообразия идеологий на эволюцию педагогических идей; включить темы, посвящённые анализу педагогических трудов академика Н. Д. Никандрова.

Участники 1-й Международной научно-практической конференции, посвящённой памяти академика Н. Д. Никандрова, выразили уверенность, что, только объединив усилия академической науки, образовательных организаций и студенческой инициативы, можно достойно продолжить дело выдающегося учёного-педагога и обеспечить духовно-нравственное благополучие будущих поколений России.